

Szolidaritási nap Csongrádon

A megyei szolidaritási napok nyitányaként chilei vendégeket fogadtak tegnap, csütörtökön Csongrádon, a Domokos Rókus Általános Iskolában. A városba érkezett Pablo Farias, a Chilei Kommunista Párt magyarországi bizottságának titkára, Marco Molina, a Chilei Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának tagja, Ana Lagos, a chilei Szocialista Ifjúság magyarországi titkára és Bernadita Gonzalez, a chilei úttörőszövetség egyik vezetője. Bár a csongrádi iskolában ezúttal negyedszer láttak vendégül emigráncián élő chilei munkásmozgalmi harcosokat, először fordult elő, hogy gyermekek is érkeztek velük.

A küldöttséget az oktatási intézményben Vargha András, a városi pártbizottság osztályvezetője, Sturcz Mártonné, a HNF megyei bizottságának politikai munkatársa, Vincze Mária, a HNF városi bizottságának titkára, Kovács Józsefné városi úttörőelnök és Gál Lajosné, az iskola igazgatója fogadta.

Ezután a vendégek a Zrínyi Ilona Úttörőcsapat ünnepélyes gyűlésén vettek

részt. A csapattitkár jelentését Laborczy Istvánné csapattitkár fogadta, majd sor került a találkozó egyik legfontosabb eseményére. Az idei nyáron végzett 8. A osztály tanulói, akiknek úttörője Salvador Allende nevet viselte, átadták zászlajukat a mostani ötdikeseeknek. Az új Salvador Allende úttörőraj tagjai ezután ajándékokkal kedveskedtek a chilei gyerekeknek.

Az iskola vezetősége nevében Páffy Mihályné, a pártalapszervezet titkára biztosította a vendégeket a magyar nép együtterzéséről, odaadó támogatásáról. Válaszul Pablo Farias megköszönte a fogadtatást, majd beszélt a Chilében élő gyermekek mostoha sorsáról, az elnyomó rezsim intézkedéseiről. Kijelentette, a chilei nép tovább harcol jogaiért, a szocialista rend győzelméért.

A csapategyezés a csongrádi Daloló Együttes műsorával folytatódott, majd a jelenlévő chilei fiatalok is bekapcsolódtak a zenésbe, éneklésbe. Délután közös játékkal, barátkozással, kötetlen beszélgetéssel folytatódott a program.

Munkásör- parancsnokok értekezlete

A jövő év feladatait határozták meg azon a munkásörparancsnoki értekezleten, amelyet a munkásörparancsnokok és az országos parancsnokság osztályvezetői részvételével csütörtökön tartottak Budapesten. A munkásörparancsnoki iskolán A tanácskozáson előadást tartott kül- és belpolitikai kérdésekről Berecz János az MSZMP KB tagja, a Népszabadság főszerkesztője, Borbély Sándor, az MSZMP KB tagja, a munkásörparancsnokság parancsnoka értékelte az 1982-ben végzett munkát, megállapította, hogy a testület végrehajtotta az ez évre meghatározott politikai, kiképzési, gazdálkodási feladatait, majd ismertette az elkövetkező év tennivalóit. (MTI)

Növényvédelmi tanácskozás

A Magyar Agrártudományi Egyesület Növényvédelmi és Agrokémiai Szakosztálya, a Hosszúhegyi Gyümölcsstermesztési Rendszer szegedi alközpontja és a megyei Növényvédelmi és Agrokémiai Állomás tegnap, csütörtökön Mórahalmon, a Homokkútúra Szakszervezetben növényvédelmi tanácskozást rendezett.

A téli alma növényvédelméről, különösen az akná-molyok elleni védekezésről volt szó. Masa József, termelési elnökhelyettes megnyitotta után dr. Ilovai Zoltán, a Növényvédelmi és Agrokémiai Állomás laboratóriumvezetője, Varga András és Mile Lajos, szakelőadók az idei vizsgálatok eredményeiről tájékoztatták a jelenlévőket. A rendszer partnergazdaságainak almáiban szerzett növényvédelmi tapasztalatokról Martonosi István, a szakszervezetet növényvédelmi agronómusa tartott rövid ismertetőt, az alma növényvédelmének üzemi tapasztalatairól pedig Dobó Ferenc, növényvédelmi ágazatvezető szolt.

sege elfogadhatónak tartja, de magasnak a gépjárműjavításért és a különféle építőipari karbantartó munkáért fizetendő összegeket.

A KSH a felmérés adatait mindenkinek a rendelkezésére bocsátja, akik ily módon is tájékozódni kívánnak arról, hogy mely területeken milyen szakmákban van szükség munkájukra, esetleg kisvállalkozások létesítésére. (MTI)

Almaexport

Megkezdődött az almaexport a Hungarofruit szervezésében az első negyven vagon friss gyümölcsöt már el is szállították a legnagyobb megrendelőnek, a szovjet partnereknek. Jelenleg naponta 200-250 vagonot töltenek meg, főleg jónaplannal, goldennal Szabolcs, Bács-Kiskun Zala és más megyék almáskertjeiben, s indítanak a határ felé. A legforgalmasabb átrakóhely a tuzséri „almapályudvar” ahol az idén újabb rámpát építettek ki a rakodás meggyorsítására. Szükség van az ütemtervek betartására hiszen a 30 fokok őszi kánikulában a ter-

A MESZÖV elnökségi ülésének napirendjén

A fogyasztási szövetkezetek ármunkája

Az árak szerepe különösen a termelő, gazdálkodó egységeknek hozott döntéseknél jelentős, ám nem lebecsülendő az egyéni, illetve a családi fogyasztás, egyáltalán a életvitel kialakítása szempontjából sem. Az árak alakulása mindenekelőtt a vállalati jövedelmezőségen keresztül szabályozza a termelést, a kínálatot — hangzott el tegnap, csütörtökön Szegeden, a MESZÖV székfőzésében megtartott soros elnökségi ülésen, amelyen részt vett: dr. Szlamenicky István, az MSZMP KB tagja, a SZÖVOSZ elnöke és Papdi József, a megyei pártbizottság titkára.

Ahhoz, hogy gazdaságilag ésszerű döntések születessenek, szükséges a piaci viszonyok átfogó hatásának érvényesülése is. A fogyasztási szövetkezetek népgazdaságunkban elfoglalt helye és szerepe megköveteli a helyes árpolitika kialakítását, a megalapozott és rugalmas alkalmazást.

A megnövekedett követelményekre a fogyasztási szövetkezeteknek is megfelelően kell felkészülni. A bolti kiskereskedelemben az ármunka folyamatát, az érvényesített árak alkalmazását, az ellenőrzéssel kapcsolatos teendőket a szövetkezeti „Árképzési szabályzatok” rögzítik, ugyanakkor az áralkalmazást meghatározza az ár-

politikai célkitűzések kialakítása is.

Az árpolitizálás területén sok bizonytalanság és kevés kezdeményezőkészség tapasztalható. Az áreltérítések lehetőségével is kisebb mértékben élnek a kívánatosnál.

A vendéglátó szakágazatnál az 1979. évi ár- és haszonkulcsváltozások érvényesültek alaprendelvényként. Az árkiállítás ténylegesen, kimondottan üzleti szinten történik, a szövetkezet által, az osztálybaserolásnak megfelelően közölt haszonkulcsok és árpolitikai célkitűzések figyelembe vételével.

A felvásárlási tevékenységre, szerencsére, a rugalmas ármechanizmus érvényesülése jellemző. A termékek nagy részénél az árakat nem a hatóságok, hanem bizonyos szabályok között a vevők és az eladók állapítják meg. A rugalmas ár-megállapítás szükségességét a valóságos árulapokhoz alkalmazkodó termékár-ingadozás — amit természetesen megközelítő pontosságú árbe-

becslés alapoz meg — és az árulapok, illetve a kereslet viszonylagos szinkronba hozása indokolja. Az árpolitikát befolyásolják a természeti tényezők, az értékesítési irányok, a jövedelmezőségi pozíciók, az anyag- és eszközellátottság, illetve a kereslet változása. A gyors és széles körű információ szerepe viszont rendkívüli

jelentőségű és egyben feltétele is a rugalmas ármegállapításnak.

Tekintettel az ármunka jelentőségére, a MESZÖV elnöksége határozati javaslatot fogadott el, amelyben több intézkedés megtételét tartja szükségesnek. Ennek alapján a még ki nem alakított árszervezeteket létre kell hozni, a meglévőknél a szükséges minőségi változásokot végre kell hajtani. A központilag kiadott Árpolitikai Irányelvekben megfogalmazott lehetőségek figyelembe vételével a kereslet-kínálat összhangját biztosító aktív árpolitikát szükséges folytatni. Javítani kívánatos a beszerzési tevékenységet, s ennek keretében törekedni kell az olcsó, kedvezőbb, ám az árak megfelelő minőségű beszerzési források felkutatására, a beszerzési növelésére. A kereskedelemmel fellelhető források minél cél-szerűbb felhasználásával a fogyasztási szövetkezetek törekedjenek a viszonylagos árstabilitásra.

A MESZÖV-elnökség az ülésen meghallgatta és elfogadta még az újtípusozalom helyzetéről szóló előterjesztést, a másodlagos nyersanyag és hulladék felhasználásának lehetőségeiről, ezen belül a megyei feladatokról elhangzott jelentést, s a takarékszövetkezeti átutalási betétzámlák fejlesztésével foglalkozó tájékoztatót.

A. E.

Egyesületi titkárok megbeszélése

A Gépipari Tudományos Egyesület háromnapos országos tanácskozást rendez Szegeden. A közel száz résztvevőt — a megyei és városi szervezetek titkárait — tegnap, csütörtökön a Technika Házában Tombác József, a szegedi szervezet titkára köszöntötte, majd Meleghegyi József, az egyesület főtítkára nyitotta meg a tanácskozást. Az első napon a résztvevők három szekcióban tanácskoztak.

Megvitatják a koordinációs bizottságok és a megalakítandó központi szakosztályok közötti kapcsolatok kérdéseit, a szakosztályok és a központi szakosztályok feladatait, valamint a területi-változati szervezetek problémáit.

A tanácskozást ma folytatják. Megbeszéljük az MTE SZ új gazdálkodási rendjével kapcsolatos egyesületi feladatokat — a téma előadója dr. Boros Zoltán, az MTE SZ főtítkárhelyettese lesz. Ezután az előadásokon elhangzottak további vitáira kerül sor. Az egyesületi titkárok országos értekezlete szombaton — különböző szakmai programokkal és városnézéssel — fejeződik be.

A mostani tanácskozás is alapvetően azt a célt szolgálja, hogy a népgazdaság előtt álló feladatok megoldása érdekében javítsa a műszaki szakemberek társadalmi alapon történő mozgósításának lehetőségeit.

Több, jobb szolgáltatást

A szolgáltató vállalatok, szövetkezetek és kisiparosok ma már két és félezer olyan értékű munkát végeznek a lakosság számára, mint tíz évvel ezelőtt, de ez is kevés — állapította meg a KSH reprezentatív felmérése, amelynek során, mintegy 7500 háztartásban kérdezték meg: elégedettek-e a szolgáltatásokkal?

Részletes információkat gyűjtöttek arról, megfelelőnek tartják-e a gépjárművek, híradástechnikai cikkek és elektromos háztartási eszközök javításának, a ruházati szolgáltatásoknak, az egyéb ipari javításoknak, a lakáskarbantartási munkáknak, valamint a mosásnak és a vegytisztításnak a minőségét, árát, gyorsaságát.

A válaszokból kitűnik, hogy szinte valamennyi szolgáltatási ágban még ma is nagyon sok a hiány. Eltérő mértékben ugyan, de sokan veszik igénybe a kontárók munkáját, emellett házilagos barkácsolással pótolják a hiányzó szolgáltatásokat. Ennek oka nem kizárólag a szolgáltatónál a panasz-hívatók szolgálati kapacitásának hiánya, hanem sok esetben az, hogy a vállalatok, szövetkezetek és a

magánkisiparosok árban, gyorsaságban, megbízhatóságban és időben nem mindig alkalmazkodnak az igényekhez.

A felmérés szerint a városokban kedvezőbb a kínálat, a községekben, s különösen a kistelepüléseken azonban a szolgáltatások jó részét a lakók csak hosszabb-rövidebb utazás, sok utánjárás árán tudják igénybe venni. A megkérdezettek 65 százaléka a gépjárműjavítást, 70 százaléka az egyéb ipari javításokat, 80-90 százaléka pedig a különféle szolgáltatásokat nem tudja lakóhelyén megrendelni.

A szolgáltatóktól elsősorban jó minőséget, másod- és harmadsorban pedig megfelelő árat és gyors munkát várnak. A megrendelők többsége úgy nyilatkozott, hogy általában elégedett a nyújtott szolgáltatással. A kisebbeknek panasza van, leggyakrabban a munka minőségére és a hosszú vállalási időre. A tapasztalatok azt mutatják, hogy nem kielégítő a szolgáltatónál a panasz-ügyek intézése. A reklám- és a díjakat a megrendelők több-

Értékhatár: ezer forint

Plakát a platánon

A még és már magatehetleneket, a csecsemőket és az ágyhoz kötött idős embereket le sem számítva, talvaly minden ötvenedik szegedi lakos feljelentett volt — valamilyen szabálysértési ügyben. Felszisszen a honpolgár, s magát a 49-ek körébe sorolja. Pedig lehet, hogy épp ő rajzszögezte fel az ifjúsági klub plakátját a Széchenyi téri platánra. Lehet, hogy még nem írta be személyazonosságát igazolványába hetekkel korábban birtokba vett új lakása címét. Nem tudatosan, mégis mindkét esetben szabályt sértett, egy szava sem lehetne, ha megbírságolná. S ha így nézzük a statisztikát, a lehetséges szabálysértési ügyeket nem tartalmazó számokat, még sötétebb lesz a kép. Borúlátásunkat azok sem oszlatják el, akik hivatalból védik például a város tisztaságát, az egyes emberek érdekeit és jogait, a közvagyonot. A városi tanács vb hivatalának igazgatási osztályán hallottuk, hogy évről-évre emelkedik a szabálysértések száma, s ezt

csak részben magyarázza a város lélekszámanak növekedése, illetve a felderítésre, ellenőrzésre hivatott szervezetek hatékonyabb munkája.

A szabálysértési hatósági munka alaptétele — hogy tudniillik a nevelő célzatnak kell érvényesülnie a bírságolás gyakorlatában, s mindig az egyéni körülményeket mérleelve kell dönteni az eljárás lezárásának módjairól — a példaképp idézett esetekben hatáson megmutatkozik. Mert ugye van némi különbség a csendháborítás következő két esete között? Az egyik vízparti üdülőtársaság a feljelentő, a „szabálysértő” pedig a folyón úszkáló diszkóhajó és az ártéri étterem, muzsikáskul. A másik ügyben egy tarjáni lépcsőház minden lakóját veri föl éjszakai álmából a — rendszeresen — részegen hazatérő, ordító, verekedő férfi, rettegésben tartva a családját és a segítségére kész szomszédokat. Talán már sejtik olvasóink a két eset kimenetelét: megszüntették az eljárást az elsőt, s egyre növekvő összegű bírsággal sújtják a második történet főszereplőjét.

Hogy egy-egy ilyen ügyirat lezárásáig mennyi munkára, időre és energiára van szükség, azt pontosan egyetlen statisztika sem képes összesíteni. A szabálysértések növekvő száma mindenestre a munkamódszerek változtatására, az eljárások gyorsítására készíti az ügyintézőket. Egyre több — szerencsére — a megalapozott feljelentés, s ha a körülmények is egyértelműek, tárgyalás nélkül hozhat határozatot, szabhat ki pénzbüntetést a szabálysértési előadó. S hogy általában az érintettek is jogosnak tartják a bírságot, azt az bizonyítja, hogy az esetek csupán 10-15 százalékában élnek kifogással az ügyfelek.

Pedig az utóbbi években nem ritka az öt-tízezer forintos pénzbírság sem, egyes súlyosabb esetekben az illető munkahelyét is értesítik! Az igazgatási osztály munkatársai ugyanis tapasztalatból tudják, hogy a szabálysértők visszatartására nem az utólagos büntetés a legjobb módszer, hanem a megelőzés: a felvilágosítás, a tudatformálás, az elrettentés.

Hivatalos feladatuk az egyik, érdekük az utóbbi. Ezért is készítenek most intézkedési tervet a Hazafias Népfőrd és a Vöröskereszt, a KISZ és a városi rendőrkapitányság munkatársaival közösen. „Közterületi őrző-török” is indulnak majd, hogy megelőzzék a város tisztaságát, közterületeinek rendjét veszélyeztető cselekedeteket. Helyszíni bírságolási joguk lesz az őrzőtagjainak, hasonlóan azokhoz a tanácsi dolgozókhöz, akik napi munkájuk mellett a szabálysértők tettenérését és büntetését is feladatuk kapták. A szükség diktálta, hogy a tisztázó csoportot bővítsék a tanácsi vállalatok és intézmények munkatársaival. Ugy tűnik azonban, hogy a tettenérésnek nincs még kellő visszatartó ereje: sok a „vissza-visszatérő ügyfelek” az igazgatási osztálynak... Lapunk ezért is vállalkozott arra, hogy néhány szabálysértési eljárás tanulmányainak közzétételével a követelmény, a „49-ek körébe” tartozó városiakok segítségét kérjük. Hogy még idejében lefoghassuk az áruházi tolvaj kezét, megállítsuk a parkrongálót, jobb belátásra bírjuk az utcai lámpák parittyás rémeit. Mert ezer forint értékhatár alatt nem számít ugyan még büncselekménynek az egyéni meg a köztulajdon károsítása, de onnan már nincs messze a 1001 forint és a bíróság kapuja...

Páffy Katalin